

教师节特别策划

我们的老师出自军营

——走近4位耕耘在北京市中小学教学一线的“兵教师”

军人，青春无悔守家国；教师，一片丹心育桃李。当老兵走进菁菁校园，三尺讲台上出现一个光荣的群体——“兵教师”。
2022年8月，退役军人事务部、教育部、人力资源和社会保障部联合印发《关于促进优秀退役军人到中小学任教的意见》，进一步拓宽退役军人就业渠道，加强中小学教师队伍建设。意见出台两年多来，多地积极探索机制、出台举措，越来越多的退

役军人走进校园，把“军味”带给学生，将爱党爱国爱军的种子深植青少年心田。
今天是我国第40个教师节。本期“视点”，我们邀请4位耕耘在北京市中小学教学一线的“兵教师”，聆听他们立德树人、哺育新苗的故事，感受他们真诚炽热的国防情怀。

——编者

北京市陈经纶中学分校小学部望欣园校区教师田京京——

班会中的国防情

■苏杨

“南海之滨，有一座美丽的岛礁——永暑礁。一群最可爱的人日夜守护在那里……”今年4月23日人民海军成立纪念日，北京市陈经纶中学分校小学部望欣园校区六年级五班召开班会，学生在班主任田京京的讲述中，“邂逅”一座千里之外的岛礁。
田京京是一名退役军人。2002年，她参军入伍，在空军某部服役两年。“军旅生涯虽短，但却是我人生拔节成长、找寻方向的最关键的时期。”田京京说，当兵的两年时间，将她的性格磨炼得果决坚韧。
大学毕业后，田京京来到北京市陈经纶中学分校小学部望欣园校区任

教。“小学六年级，是孩子人格和价值观形成的关键时期。我作为班主任，必须守护好他们的成长。”田京京说。
田京京经常与学生分享自己当兵的经历，清脆响亮的口号、挥汗如雨的训练、休憩时和战友的嬉闹……这些军营生活的细节，学生们听得津津有味。“当兵有苦也有泪，有苦也有甜。穿上军装，保家卫国，不仅仅是一种情感，更是一种责任，一种担当。”借着和学生一同回忆军旅时光的契机，田京京不断强化大家的国防观念。
“要把国防知识普及融入日常、抓在经常。”在教学工作中，田京京利用每周的班会课开展国防教育，打造学生

“身边的国防教育”。
田京京所带班级的班会课，上课地点有时是在国防教育场馆。在她的班会上，有让人热血沸腾的战斗故事，有大国重器的“硬核科普”，还有与边关海岛的“隔空邂逅”……关心国防、热爱国防的种子，乘着勤思、善学、自律、严谨的新风，在班里落地生根、萌芽生长。
对永暑礁和守礁官兵的介绍，让学生们对什么是国防、什么是人民军队的职责和使命有了更具体的理解。看到学生们对永暑礁的向往，田京京鼓励大家给驻守在那里的官兵写信。
“南沙的解放军叔叔，你们出海巡

逻，艰苦训练，守卫着祖国的大海，是祖国和人民的骄傲……”从北京到南沙，信件跨越3000多公里，历时40多天，终于抵达永暑礁。
一行行略显稚嫩的字迹，一封封真挚深情的信件，表达着学生们对守礁官兵的崇敬与热爱。收到信的官兵认真为学生们写下回信，还收集岛礁上的海沙、贝壳回赠。收到官兵的回信和礼物，学生们开心极了。在又一堂国防教育班会课上，田京京带着学生们共同朗读官兵回信，进一步激发学生们关心国防的热情。
边关很远，国防很近。田京京相信，这些看似与考试、升学“无关”的活动，在潜移默化中塑造着孩子们的观念。
执教16年，田京京用她的军人底色，带出一个又一个优秀的班级。那天，田京京收到一位学生的信息：“田老师，我从北京工业大学毕业了，选择去当兵，向您学习！”看到信息，她热泪盈眶。
在那一刻，她在国防教育班会课上播撒的种子，终于开花结果。



北京景山学校朝阳学校教师张宝旺——

训练场上炼好“钢”

■支旭欣

9月1日，位于京郊来广营的北京景山学校朝阳学校再次热闹起来。隔了一个暑假再见到学生们，该校体育教师张宝旺觉得既亲切又高兴。
为学生们设定今年的队训训练目标，制订网球社团训练计划……学生们围在他身边倾听新学期体育课安排的情景，张宝旺已经历了多次。自从2015年来到北京景山学校朝阳学校任教，他从零开始组建学校网球队，优化体育教学模式，用在军营中磨砺的作风，影响和引导学生们在训练场上“百炼成钢”。
2011年，在北京体育大学运动人

体科学学院读研二的张宝旺报名参加。送兵的火车启程后，哥哥才将这一消息告知父母。母亲满心不舍，可身为退役军人的父亲甚感欣慰：“好男儿就应该当兵。”
来到部队，张宝旺被分配到武警黑龙江总队哈尔滨支队，成为一名武警战士。凭借沉稳的性格和优秀的身体素质，他很快被选拔参加支队狙击手集训。那时的训练枯燥艰苦：炎炎夏日的草窝里潜伏；零下30摄氏度的冬天，进行室外低温训练……在张宝旺看来，这都不算什么，“我选择了在部队大

熔炉中百炼成钢，就要经历这样的淬火过程”。
凭借一股韧劲，服役期间，他多次被选派执行重大任务，先后3次获得嘉奖，两次被评为“优秀士兵”。
服役期满，完成学业后，张宝旺选择到基层教学一线任教。他说：“基层最能磨练人，作为体育老师带好学生，既是磨练自己，也是为国家炼好‘钢’。”
2015年，北京景山学校朝阳学校刚刚创立，校园体育活动开展如“一张白纸”。张宝旺向校领导提议建立网球队，打造学校网球队。“网球运动

不仅可以增强青少年体质，还能够磨练人的意志。”为了带好学校网球队，张宝旺制订了详细的训练计划，用心陪练指导，鼓励学生们坚持训练。
第二年，北京市朝阳区举办首届中小小学生网球联赛。在张宝旺的带领下，北京景山学校朝阳学校网球队取得丙组第一名的好成绩。2021年5月，他带队参加北京市体育传统项目学校网球比赛获得女团一等奖、男团二等奖、团体总分第三名，学校一跃成为北京市朝阳区有一定影响力的网球特色学校。
在前不久的一次训练中，网球队一名学生突然问他是不是当过兵。
“为什么会这么觉得？”在课堂上，张宝旺从未刻意讲过自己的军旅经历。
“看您走路和站立姿势，比赛落后时不服输的韧劲，教育我们敢拿第一的冲劲，就觉得有种军人气质！”
挥别军旅多年，军人的精气神从未从张宝旺身上消失。一块军中淬炼过的“好钢”，如今来到了新的训练场上，将更多青少年淬炼成“钢”。

清晨6时30分，无需手机闹铃充当“起床号”，杨艳青会准时睁开眼。
“虽然就当了两年的兵，但养成的习惯是不会轻易消失的。”杨艳青笑着，退役后成为一名小学教师，她看班里的学生也是一样，就像自己带的“兵”。
当兵，是杨艳青从小梦想。高考填报志愿时，杨艳青第一志愿就填报了心仪的军校，可惜因为种种原因，与军校失之交臂。
2007年，正在首都师范大学读大三的杨艳青再次报名参军。经过层层筛选，这次她终于“赶上”了新兵连，入伍来到陆军某部。
圆梦军营固然令人激动，但很快杨艳青就遇到了军旅生涯的第一个难题——叠被子。尽管她反复练习，却总是不得要领，叠不出“豆腐块”的杨艳青心里十分委屈。
“当时的老班长告诉我，叠被子就是要磨练我们的心性，找准窍门，注重细节。因为在战场上，一个微小的失误就有可能危及生命，所以任何事都要精益求精。”杨艳青说，在老班长的鼓励下，她虚心请教、摸索技巧，战胜一个个困难，新训结束时获得嘉奖。
第二年，杨艳青担任新兵连班长。她将自己教育类专业的知识与军营的严格要求相结合，带领新兵训练的同时，常常与大家谈心。在新兵连全体队员的共同努力下，汇报阅兵时，杨艳青所带的班获得队列展示第一名。
退役返校后，杨艳青顺利完成学业，并于2011年7月成为一名小学数学教师。

北京市昌平区城北中心小学教师杨艳青——

我的班级我的“兵”

■涂莉琴

位学生将桌椅按照“横平竖直”的方式对齐、扫帚靠墙摆放整齐、抹布叠成“豆腐块”。开家长会时，不少家长惊讶于班里的秩序井然，得知班主任是退役军人，他们纷纷露出赞赏的表情。
“学生就是我的‘兵’！”走上三尺讲台十余年，杨艳青带出的“兵”遵守纪律、品行端正，获得学校和家长的肯定。杨艳青也多次获得昌平区教师嘉奖、优秀共产党员等荣誉，并被评为“北京市第七届优秀退役大学生士兵”。
“当兵是我人生的宝贵经历。现在，我已经走上管理岗位，可以为祖国、为学校、为下一代做更多的事。”杨艳青说，“今后，我会继续将军旅生涯获得的经验融入到教育管理工作去，争取为祖国培养更多合格‘新兵’！”

北京第二实验小学大兴实验学校教师陈红——

菁菁校园传薪火

■支旭欣

在北京第二实验小学大兴实验学校，不管是上舞蹈课、体育课，还是组织学生外出参加演出、比赛，陈红所带领的队伍，总是人群中那最显眼的那一支——学生们队列整齐，精神饱满，不交头接耳，也不嬉笑打闹。
看着陈红挺拔的身姿、干练的形象，不少家长曾在交流时问她：“您不是当过兵？”
陈红的确当过兵。这让她一直引以为豪——“两年军旅虽然短暂，但是

以影响我的一生。”
陈红的爷爷陈士禄，是一位参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的老兵。“爷爷去世时我还小，但成长过程中，父亲常常和我讲起爷爷战场杀敌的故事。”这些故事，在陈红心中埋下一颗参军报国的种子。
2009年，正在北京体育大学体育艺术系读书的陈红到天安门参加了庆祝中华人民共和国成立60周年活动。作为群众游行队伍中的一员，她得以近距离感受阅兵官兵的风采。那年冬天，她义无反顾投身军营，成为一名话务员。

训练场上摸爬滚打、棉风沐雨站岗放哨，三尺机台值班执勤……两年军旅历练，陈红白净的脸庞变成健康的小麦色，“兵

的观念和团队意识。”
陈红的故事讲完后，学生们若有所思。
在那之后，陈红有意识地将国防教育相关内容融入教学。除了平时上课时严教细训，向学生讲述人民军队的光荣传统和英雄模范的动人故事外，她还从军旅经历中找灵感，将不少红色故事编排到舞蹈中。她创作的舞蹈《兵娃娃》，曾在大兴区中小小学生舞蹈节中荣获一等奖。
刚刚结束的这个暑假，陈红回了趟老家。在家里和长辈交流时，她无意间了解到爷爷作为老兵之外的“另一个身份”。
1958年春天，陈士禄随部队从朝鲜回到祖国后，支援边疆来到内蒙古，成为巴彦淖尔市临河一中党支部书记。在那个教育资源匮乏的年代，陈士禄兢兢业业抓教学，一干就是8年。初建不久的临河一中，在陈士禄任职的那些年，教学质量大幅提升。
这段往事，让陈红心绪难平。穿越岁月长河，她不仅接过爷爷手中的钢枪，也同他一样成为“兵教师”。在教书育人的路上，她和爷爷虽不曾同行，但殊途同归，最终目标都是让少年强，让中国强！”陈红动情地说。



图①：田京京在班级的主题黑板报前。
图②：张宝旺（左）给学生上体育课。
图③：陈红（左）与学生交流。
图④：杨艳青（站立者）给学生上数学课。

图⑤：田京京（左三）与学生合影。
图⑥：陈红（后排左三）与学生一起上体育课。
本版照片均由受访者提供
版式设计：王秋爽